#### 黄冈师范学院

### 强化政治监督 构建

黄冈师范学院紧紧围绕高校立德树人根本任务,把强化政治监督作为落实全面从严治党主体责任的重点任务,在推进 清廉黄师 建设的实践中聚焦政治监督职责使命,唱好 协奏曲、念好 紧箍咒、做好 廉文章、打好 组合拳 ,推动学校全面从严治党不断向纵深发展。

完善体制机制 筑牢政治监督根基

立足纪检、监察职能,协助党委强化政治建设责任制,全面加强党的政治领导,唱好 协奏曲。一是完善监督责任体系。制定校党委《落实全面从严治党主体责任清单》《贯彻落实关于加强高校党的政治建设的若干措施 工作方案》和纪委《开展政治监督的实施办法》《监督责任清单》,推

动政治监督具体化、常态化。二是提升政治能力。扎实开展 不忘初心、牢记使命 主题教育和党史学为育,增强做好党风廉政建设和反决的 政治三力 ,确保 重大决策部署到哪里,政治监督跟进行动重大理当。用实际的当时,通行,强化防控监督,两时之位,强化防控监督,时力学校争取抗疫捐赠资金、校企合作投入资金3500多万元。

紧扣职责使命 压实政治监督责任

当好 主攻手 , 念好 紧箍 咒 ,履行好政治监督职责。一是压紧 政治责任。率先开展学校二级党组织 书记、纪检委员履行全面从严治党第

一责任人责任和监督责任 双述双 评 工作,对二级单位落实全面从严 治党主体责任加大检查考核力度。督 促和落实省委巡视、审计反馈问题整 改任务,调查处置10件问题线索。二 是盯紧 关键少数 。制定《党委关于 加强对 一把手 和领导班子监督的 实施意见》《纪委加强同级监督的工作 举措》,强化对 一把手 和党委领导 班子及成员的监督,对党委领导下的 校长负责制、执行 三重一大 决策 及民主集中制情况加强监督,就党委 班子成员履行职责、廉洁自律等方面 的苗头性问题及其分管、联系部门的 廉洁风险防控问题进行及时谈心谈话 提醒。实行19个教学学院纪检委员评 议党政 一把手 制度,实现了清单 化监督。三是严肃党内政治生活。建 立健全了民主生活会列席指导、及时 叫停、责令重开、整改通报等制度。

# 构建"清廉黄师"

对27个校内二级党组织的2020年度民主生活会进行监督全覆盖,有效保证政治生活的严肃性和规范性。

紧扣时势任务 织密政治监督网络

围绕高校廉洁建设重点领域和任务,结合学校实际,做好 廉文章。一是发挥巡察 利到 作用。研究的订了校内巡察全覆盖规划,协助党委高质量、常态化地推进巡察工作,坚持问题导向,查找二级党组织实作及和反腐败力,也是规范权力。紧盯重点领域,对物资采购、基建货领域的内部机制进行监督检查,排查出问题17项。围绕权力运行各环节,出健全规章制度,完善风险防控机制,出

台《采购代理机构、供应商 黑名单备案监督管理办法》,督促国有资产管理与招标采购等部门履行监督、审核把关职责,将违反采购规定的供应商纳入失信 黑名单。三是监督关口前移。把警示教育融入日常、抓在经常,综合运用情况通报、提醒谈话、批评教育、谈话函询等方式抓早抓小。以 十进计建 为载体,常态化组织开展宣教作品,连续举办5届廉政文化大赛和作品展,接受教育师生超过5万人次,构筑起不想腐的思想堤坝。

紧扣"清廉黄师"建设 巩固政治监督效果

清廉黄师 建设是系统工程,学校调动各方积极因素,打好 组合拳。一是抓实 七大工程。制订

《关于推进 清廉黄师 建设的实施方 案》, 围绕建设政治清明、工作清廉、干 部清正、校风清和、教风清新、学风清 静、文化清朗 七大工程 明确了20条具 体举措。把清廉学校建设目标列入党风廉政 建设责任制和负责人履职尽责考核内容,抓 实 清廉黄师 建设具体任务的部署、协 调、推进。二是定期研判学校政治生态。聚 焦党内政治生活、政治纪律和政治规矩、 选人用人、清正廉洁等高校政治生态建设 分析评价重点内容,提出建设性建议19 条,校纪委、监察专员办公室2019年以来 连续两年被省纪检监察部门评为 工作考 核优秀单位 。学校政治生态环境持续向 好,2020年围绕政治生态情况对师生进行 问卷调查,满意率达92.98%,同比提升 18.1%; 2021年学校选人用人工作民主测 评中关于 对本单位从严管理监督干部情 况 的评价满意率达到99.43%。

新时代高校政治监督责任大、要求高。下一步,学校将把政治监督作为重大政治任务摆在更加突出的位置,以政治监督为统领、以 赶考 精神推进学校监督工作常态化、规范化,确保立德树人根本任务全面落实和学校事业高质量发展。

(黄冈师范学院党委副书记、纪委 书记、监察专员 王基家)

### 厦门市翔安职业技术学校

## 托管办学显成效 协同育人促发展

厦门市翔安职业技术学校(以下简称 翔安职校 )创办于1985年,是福建省厦门市翔安区仅有的公办中等职业技术学校。2015年,厦门市翔安区与厦门市教育部门签署合作办学协议,委托首批中等职业教育国家改革发展示范校 厦门工商旅游学校管理翔安职校,翔安职校正式成为厦门工商旅游学校分校。在实行名校带动的托管办学之后,翔安职校踔厉奋发、砥砺前行,逐渐形成了 实施爱的教育,打造家的校园的办学理念,以服务发展为宗旨,深化产教融合,推进校企合作,着力培养适应社会需要的优秀技能人才和合格劳动者,不断提高学生综合素质,实现了由弱转强的良性发展,取得了显著的办学成效。

党建引领——定向

作为社会培人育人的重要载体, 翔安职校因地制宜,强化党建引领, 为学校发展注入 红色中坚力量。学校积极履行党建工作职责,将党建工作与学校各项业务工作紧密结合,党建工作,对于成为工作进展。截至目前,党支课7次,其中面向学生群体宣讲2次、取一个全体教职工1次、面向全生群体宣讲2次、员为国际,还通过观影、专题讲座、国旗下讲话、志愿服务、爱心厦门。结对帮扶等多样化的形式,有效开展和落实党史学习教育。

翔安职校坚持把纪律规矩挺在前面,大力加强纪律作风建设,健全党支部党建制度机制,提升党员干部及教师的服务育人能力,不断提升党建工作质量水平。坚持党务公开,不断提升党建工作制度化规范化水平,继

续做好 党员教工之港 和 党员先 锋岗 支部党建品牌。

翔安职校通过加强群团工作,凝聚群团组织力量。党支部在加强党的建设的同时也在加强共青团组织的建设,提高党团组织的凝聚力和战斗力。坚持以党建带团建,抓好党建促进学校工作业务的发展,积极发挥党建引领作用。

提质增效——定标

在由厦门工商旅游学校进行管理后,翔安职校依托总校的优质教育资源,嫁接总校成功管理经验,秉持厦门工商旅游学校 坚持质量立校,实践科学发展 的办学思路。以服务厦门经济发展、促进学生优质就业为办学方向,为学生职业发展积极构建成长成才通道。

学校结合所处区域及厦门市各中职学校的专业设置情况,经过调研,逐步形成了一体两翼四驱 [一体,即做强做实公共基础课程,服务学生可持续发展; 两翼 ,即发展建筑和文旅特色专业群; 四驱 ,即打造信息技术(含人工智能)、商贸物流、机电制造、幼儿保育4个专业方向群]的专业建设布局,凸显了学校独有的专业优势和人才培养特色。

除了优化符合市场需求的专业设置,学校还开设了电工实训室、建筑模拟软件及实践室、综合布线室、图形工作站等校内外实践教学基地,对

学生提前进行岗位能力训练。这有利于培养学生运用理论知识解决实际问题的专业技术应用能力,发现、分析和解决问题的方法能力,良好的工作品质、职业道德以及与人协作、交往的社会能力。同时,引入现代企业运行机制,创造更加真实的工作场景。学校通过开展产教融合、校企合作,为学生搭建成长 立交桥 ,保障学生升学就业无忧。

在第一轮、第二轮委托管理取得良好成效的基础上,学校进一步加强教育教学管理,坚持特色办学,主动服务产业发展需求,不断优化办学条件,全面提高教育教学质量,推进翔安职校新校区项目建设,在福建省达标中等职业学校的基础上,对标福建设标准,推动翔安职校高质量发展,满足学生就近就读优质中等职业学校的需求,为厦门市和翔安区培养出更多更好的技术技能人才。

三方协同——定责

从 2015 年开始,学校擘画发展, 大胆探索,在委托管理模式下创新性 地提出了校内、校企、家校 三维协 同育人 的德育模式,为构建职业教 育特色德育格局开辟了新路径。

其次,学校通过工学融合,打造 一体化协育环境,提升育人的广度。 立足岗位对人才核心素养的需求,以 专业化志愿服务和 互联网+ 创新 创业为立足点,以 校园酒店式 理 实训情境育人模式为载体,使育 人目标与专业发展目标有机衔接, 思政教师、专业教师、带教师傅 对接 ,育人、实践、实习 三融 合 ,为培养反哺地方经济的思想政 战能人才打下坚实的思想政治基础。

创新特色——定点

翔安职校接受厦门工商旅游学校 委托管理6年多以来,有效实现了多 方面的特色创新。一是托管体制创 新。明确3年为一个托管周期,并成 立管理工作领导小组,定期议事,及 时协调解决问题。二是托管机制创 新。把分校当校区办,选派优秀干部 组成管理团队,任分校主要领导,全 面负责分校工作。三是人员互通创 新。分校在第一个托管周期开办的专 业均为总校的骨干专业,并由总校选 派专业教师到分校任教,带动分校的 专业建设和发展;从第二个周期开 始,分校结合自身情况,开办适应区 域经济发展、市场需求的专业,并自 主招聘任课教师,实现由 输血 到 造血 的过程;总校教务处、德育科 不定期安排人员到分校督导,指导分



托管融合 携手发展

优培优育——定量

6年多以来,在各方的支持下,依托总校这一国家改革发展示范校的优质平台,翔安职校的办学水平取得了长足的进步。突出表现为办学规模不断扩大、社会知名度逐步提升,全校有37个班1905名学生;学生成长成才立交桥。已有效搭建,升学就业无忧。学生技能大赛水平直线上升,截至2021年,获厦门市职业技能大赛等多项竞赛成果161项,其中一等奖18项。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。踏上实现第二个百年奋斗目标的赶考之路,翔安职业技术学校将继续依托厦门工商旅游学校强大的品牌效应,实施差异化、特色化办学,积极融入厦门职业教育创新发展系列,加快构建现代职业教育体系会为经验,产教融合、校企合的技术技能人才,真正让职业教育 香起来、亮起来、强起来、忙起来、活起来、特起来!

(杨经葵 郑清爽)

宝鸡文理学院音乐学院

## 推动音乐实践创新 提升学生综合素养

宝鸡文理学院的前身为1958年创办的宝鸡大学,在60多年的奋斗历程中,一代又一代文理人奋勇开拓,学校事业康庄发展、阔步向前,现设有17个二级学院、64个本科专业。其中,音乐学院现开设音乐学、舞蹈学两个本科专业,共设有声乐、钢琴、音乐理论、舞蹈4个系和西府民间音乐研究所,通过理论与实践的结合培养学生良好的道德品质和扎实的专业知识,在遍布全国的各类工作岗位上做出了优秀的成绩。

近年来,音乐学院在带领学生开展 音乐专业实践的过程中,积极引导学生 将专业音乐技能的学习和实践同传统音 乐文化与礼仪结合起来,在推动音乐专 业学习和实践创新的同时,不断强化学 生的专业技能,提升学生综合素养,全 面带动学生的就业和专业发展。 挖掘中华优秀传统文化礼仪 深化实践内涵

2021年,音乐学院组织师生前往宝鸡市凤翔东湖开展学百年党史,传承中华优秀传统文化,庆端午佳节主题活动以尊师重道拜师礼和古风舞韵展示为主要内容,借助传统音乐文化实践,让学生深入了解中华优秀传统文化礼仪。这一活动的举办不仅让学生在实践中充分发挥专业技能,也通过中华优秀传统文化礼仪的学习有效提升学生的精神素养,促进学生树立未来从事教师职业的荣誉感和责任感。

尊师重道是中华民族的传统美德,此次活动注重传授礼仪与教育之间的关系 , 学院从经典文化作品中汲取有感染力的精华, 引导学生将专业实践和音乐教学融入到每一个环节当中, 并且以

传道授业解惑的教育精神 指导学生精益求精地完善作品,传承中华优秀传统教育理念和优秀传统文化、滋养学生的道德发展和人格发展。在 古风舞韵展示 中 学院学生立足经典 创作表演了《绝句》《春晓》《江南》等舞蹈 将中华优秀传统文化与现代舞蹈融为一体,深化了本次活动的主旨,向观众展示了中华优秀传统文化和现代艺术的魅力。

丰富古诗词表现手法 推动实践创新

日前, 音乐学院声乐教研室举办了形式新颖、内涵丰富的古诗词音乐会。音乐会以中国古诗词为主要内容, 师生改编了《念奴娇、赤壁怀古》《江城子 乙卯正月二十日夜记梦》《关睢》《幽兰操》等经典诗词, 用优美动听的歌声展现中国古诗词的精神内涵和文

化魅力,同时结合现代音乐歌唱技法,使中国古诗词在现代艺术舞台上重新焕发生机。这样的表现形式,一方面在师生中推动了中国传统诗词文化的传承,另一方面也引导学生借助古诗词的学习和表演,不断促进音乐学习和实践的创新,为提升学生的音乐专业能力、推动音乐专业创新化特色化发展提供了助力。

中国古诗词拥有丰富的文化内涵和艺术内涵,音乐学院以多样化的各类活动,充分展现中华优秀传统文化的精神魅力,创新中华优秀传统文化在现代艺术形式中的风格。近年来,音乐学院不断深化对于中国传统音乐文化的研究和探索,借助中华优秀传统文化的精神内涵提升现代音乐教学质量 引导学生开展传统与现代结合的音乐表演 帮助学生开拓富有特色的专业发展道路。

厚植爱国主义情怀 增强文化自信

音乐学院积极与各类文化场馆建立长期合作关系,带领师生近距离感受中华优秀传统文化的魅力,潜移默化地厚植爱国主义情怀、增强文化自信。学院与宝鸡市青铜器博物院举办了 传承中华文脉 品味青铜雅韵 活动 组织学生集体赴博物院参观学习 将中华优秀传统文化学习和传承与大学生爱国主义教育结合起来,从一件件古老的展品中感受传承数千年的灿烂文化,让学生感受艺术的熏陶,增强学生的文化素养。

音乐学院突破专业和学科的限制,以中华优秀传统文化的精神内涵、文化内涵和艺术内涵不断丰富学生的精神世界,强化学生对中华优秀传统文化的学习。跨专业的学习与实践,为专业学

习注入了更深厚的美育和文化教育内涵 引导学生通过文物的艺术形式和形态 深刻领悟其中的文化意蕴和历史意蕴 增强学生对中国历史文化的理解,将其作为开展音乐创作和音乐实践的重要来源 提升专业竞争力。

积极开展合作交流 推动艺术产业创新发展

音乐学院积极拓展艺术应用实践方面的对外交流合作。参与了众多高校、企业组建的艺术与科技创新发展联盟、不断推进学院艺术专业的应用与创新发展。在教学过程中,学院还大力引入优势资源,借助社会力量开展高质量的教学课程和教学实践,为学院的专业教学发展和学生的综合发展注入源源不断的动力。

聚焦艺术市场的发展 学院积极探索艺术教学和艺术实践的应用化和市场化 借助联盟教育资源和市场资源优势 不断探索音乐实践与艺术传播融合的路径 推进音乐专业教学和学生音乐专业实践的市场化。音乐艺术教学和学生音乐方场的结合 不仅为学院教学和学生实践提供了更多机遇 同时也推动了音乐教学和实践中传统音乐文化的传播与发展 以音乐的产业化、现代化带动传统音乐文化的新生。 (梁振中)